

土建施工管理以及绿色施工的探究

程东

广西博世科环保科技股份有限公司

DOI:10.32629/btr.v2i4.2059

[摘要] 如今建筑行业的发展取得了有目共睹的成绩,而工程管理作为促进建筑行业良好发展的根本保障,成为社会各界关注的焦点。在全面贯彻可持续发展理念的影响下,公众的环保意识逐步增强,为此,高效应用绿色施工技术,强化土建施工管理势在必行。

[关键词] 建筑行业; 环保意识; 绿色施工; 施工管理

本文简要论述了土建施工管理的基本特征与实际意义,并围绕绿色施工技术的实践应用展开系统探讨,旨在提升土建施工管理水平,优化资源配置,进而促进建筑行业的稳定发展。

1 开展土建施工管理的实际意义

1.1 满足科技发展需求

众所周知,自改革开放以来,我国始终坚定不移的贯彻落实科学发展观,并取得了理想的成绩。科学发展观要求各行业应秉承与时俱进的基本原则,推动内部体制变革与技术革新。对于建筑工程行业来说,应当切实转变管理理念,综合分析各类影响管理工作的关键因素,明确工程项目建设策略,以确保建设工作的有序运转,强化整体工程质量。

1.2 现代化建设的重要标志

创新建筑工程管理模式,是现代化建设的重要标志。当下,伴随建筑行业的迅猛发展,主体市场竞争日趋白热化,各企业为抢占市场份额展开了激烈角逐。在这样的大环境背景下,建筑企业要通过寻求创新提升核心竞争优势,实现可持续发展战略目标。建筑企业的创新运营集中体现在成本管理、质量监督与进度控制等方面,要求管理者执行企业预先制定的规划方案,确保工程在规定时间内交付竣工,满足现代化标准要求。

1.3 顺应时代发展趋势

建筑企业要通过创新管理模式,优化改进管理技术,并将其落实到实践中,在满足企业发展需求的基础上,顺应时代发展趋势。

2 土建施工管理的关键内容

2.1 强化安全管理

针对土建工程项目施工,要坚定不移的秉承“安全第一”的基本原则,维护施工现场安全,保障工程建设质量。由此可见,施工安全在土建施工环节发挥着至关重要的作用。要想切实提升土建施工管理水平,就应当加大对安全施工的重视与投入力度。具体操作为:其一,强化施工技术人员专业技能培训与安全教育,增强安全风险防范意识,最大限度的保证施工安全。其二,严格遵照相关标准规范,采购安全防护设备,如防滑手套、防坠落绳索及安全帽等,并定期检查与更换安全设备,以防造成不必要的财产损失与人员伤亡。

2.2 加大施工材料质量检测投入

为了提升土建施工管理水平,还应当着重把控施工材料管理工作,并结合施工材料类型、规格及性能特征,制定完善的施工管理方案。针对施工材料管理工作,需全面调查材料的相关信息,明确掌控材料基本特征。例如,部分材料适宜存放在干燥环境中,一旦空气湿度过大,就会影响材料性能。另外,在施工材料进场后,组织专业人员开展质量检验,且明确质量检验人员的责权划分,激发员工的主观能动性,从而优化综合检验水平,保证进场材料质量符合工程建设需求。

2.3 结合实际需求调配机械设备

在土建施工过程中,需要各类机械设备的协调配合,而这些机械设备具有内部构造复杂、精密度高、集成化程度强等基本特征。为此,相关人员应当定期组织检测与维修工作,确保机械设备性能优越性,从而降低设备风险系数,为工程建设提供优质服务。同时,管理人员还需结合机械设备的基本特征,制定完整的维护保养计划,从根源消除设备潜在质量缺陷及安全隐患,确保土建工程进度,强化工程建设质量。此外,应当全方位动态监管整个设备应用流程,如实记录设备非正常情况,生成设备操作日志,严格把控设备应用状态。针对设备操作人员,需明确相关标准规范,完善其专业技能,增强风险防范意识,从而加强设备操作的规范性。

2.4 强化施工技术人员综合素质

积极开展施工人员管理是落实土建施工操作的基础保障。作为一线施工人员,应不断提升专业技能水平,进而为强化土建施工质量贡献力量。在施工人员管理过程中,首要前提是加大准入资质审查力度,优化人力资源配置,从根本上避免滥竽充数问题,尤其是特殊工种的技术操作,需提高审核标准,确保施工技术人员的综合素质满足实际需求。当然,强化施工人员管理还应着重施工现象管控工作,最大限度的保证技术操作的规范性与合理性,并采取行之有效的防控手段,消除各类安全隐患,降低负面影响。

3 绿色施工技术在土建施工中的实践应用

3.1 应用太阳能技术

太阳能技术是现阶段炙手可热的新能源技术,具有极大的利用价值。由于太阳能技术具有操作简便、成本低、污染

小等优势特征,待该技术应用成熟后,可将其拓展融合到各行业领域,控制能源损耗,缓解环境污染。将太阳能技术与土建施工相互整合,可以优化资源配置,增大能源综合利用率,压缩成本,进而保证经济效益与生态效益的最大化。

3.2 高效整合应用创新科技技术

近年来,我国现代信息技术迅猛发展,这对建筑行业造成了深远影响。各类创新科技层出不穷,为建筑工程行业的发展奠定了坚实基础。当然,也有部分创新科技的实践应用尚未成熟,因此,不适宜直接应用于土建施工领域。纵观土建工程发展现状可知,BIM技术是创新科技的应用的典型代表。BIM技术可依托数字信息技术,采集多元化工程数据,构建三维立体空间模型,实现数据资源的优化共享,以便技术人员调整数据参数,优化工程设计方案。此外,噪声处理技术、污水净化技术也高效应用于土建施工领域,以缓解生态环境污染,维系生态系统平衡。总而言之,高效整合应用各类创新技术,可进一步提升土建施工效率,强化工程建设质量,最终促进建筑行业的稳定发展。

3.3 控制扬尘污染,改善施工区域空气品质

当下,大气污染已成为各国家新时期发展背景下致力解决的共性问题。在建筑工程施工过程中,扬尘污染是影响空气质量的关键因素。高效应用节能施工技术,可切实解决扬尘污染问题,具体措施如下所述:

在建筑工程施工过程中,加强施工现场扬尘数据监测工作。在运输土方、施工材料及机械设备时,需在路面铺设防尘网,在减小路损的基础上,缓解扬尘污染。在实际施工环节,施工区域的扬尘高度应小于0.5米。为有效规避扬尘问题,要采取铺设防尘网或定期洒水的方式。在土建施工前期准备阶段,可预先处理周边区域的灰尘问题,采用吸尘器或洒水的方式,减小灰尘,以防运输车辆通行造成严重的扬尘污染,影响施工区域空气质量。

3.4 优化资源配置,降低能源损耗

在土建施工管理过程中,应当积极做好施工环境保护工作,优化资源配置,减低能源损耗率。具体来说,在开展土建施工管理环节,需结合实际情况,制定完整的施工方案,并依靠施工方案,调配施工资源,优化人力资源配置,同时,强化现场监督管理与反馈工作,提高各类资源的综合利用率,从根源上杜绝资源过度损耗的问题。再者,加强施工区域林木资源与水资源的保护工作,预防施工建设损害自然林地,避

免扬尘污染水资源。此外,在开展施工管理工作时,还需合理规划各类机械设备,避免机械设备资源利用率低、能源过度损耗等问题,且构建完整的设备维护方案,预防突发性故障,以此推动工程建设的正常运转,保证工程在规定时间内交付竣工。

3.5 提高水资源综合利用率

在建筑工程施工建设过程中,混凝土材料的需求量相对较大,而混凝土制作与后期维护保养又需要大量的淡水资源,尤其是在持续高温条件下开展混凝土浇筑作业,应采取洒水方式,降低蒸发速率,以防混凝土结构出现干缩裂缝。此外,在施工过程中,还会蒸发和溢出大量的水资源,造成资源过度浪费问题。根据相关调查资料显示,这些土建施工环节造成的水资源损耗约为3.7亿吨,而这在很大程度上加剧了水资源供应匮乏问题。为进一步控制水资源过度浪费问题,在拌制混凝土的过程中,要通过分析试验数据,确定最合理的水灰配比系数,确保水量与混凝土用量的协调性与合理性。这样既可以保证混凝土质量,又能够控制水资源损耗,避免过度浪费问题。与此同时,可以高效回收溢出的水资源,经过净化处理,增大水资源的综合利用率,缓解水资源供应匮乏问题。针对野外施工项目,可秉承因地制宜的基本原则,就地取水,控制运输成本。需要格外注意的是,户外取水要严格控制使用量,谨防对区域生态系统造成不可逆的损伤,并且避免施工建设对区域自然水系统造成的污染。

4 结束语

综上所述,在现阶段的土建施工管理过程中,绿色施工管理发挥着至关重要的作用。为此,必须积极贯彻落实可持续发展理念,转变施工管理思路,强化基层队伍建设,并高效整合应用节能施工技术,优化资源配置,合理调配机械设备与人力资源,进而全方位动态控制施工现场的污染情况,提升土建施工管理水平,在保障工程建设质量的基础上,缓解环境污染,促进建筑行业的良好发展。

[参考文献]

- [1]耿淑伟.浅析土建施工管理以及绿色施工的思考[J].门窗,2017(12):47.
- [2]陈智勇.浅析土建施工管理以及绿色施工的思考[J].居舍,2018(33):26.
- [3]孙振德.土建施工管理以及绿色施工的思考[J].住宅与房地产,2019(09):110.